

别醒了又睡,雪还在下

↓温总理夜赴抗灾一线惊醒多少沉睡官员? 人民网 1月30日 作者 倪洋军

1月28日 20时30分,温家宝总理从北京赶赴湖南,考察抗冰救灾工作。因长沙机场关闭,温家宝总理先乘坐飞机降落湖北天河机场,后转乘火车于29日晨到达长沙,立即与国家有关部门负责人,湖南省委、省政府负责人一起研究抗冰救灾工作。(新华网 1月29日)

[人民一评]

在这个天寒地冻的灾害天气里,在这个万籁俱寂的寒冷夜晚里,一个大国总理,心中仍然惦记着灾区的群众,惦记着抗冰救灾工作,放弃休息,连夜奔赴救灾一线,率先垂范,靠前指挥。我们为中国能有这样一位心系人民的好总理而感到欣慰,同时也为日理万机操劳国家事务的领导者的身体而感到担心,毕竟是六十好几的人了。然而,雪灾就是命令,灾情不除战斗不止。在抗击这场几十年难遇的自然灾害的“硬仗”面前,作为第一指挥,当然应该首当其冲,但是,全国还有那么多的指挥员、战斗员,他们是不是都能像总理一样夜不能寐、夜不敢眠地惦记着群众的安危冷暖呢?总理夜赴抗

灾区的善举、壮行,不知能警醒多少还在沉睡中的官员?

话说干遍,不如事做一件。我们的一些党员干部每遇到重大活动,也能够迅速作出反应。但往往是表面的多、形式的多,而具体的、深入的做法和措施却不多。他们往往习惯于坐在办公室里下通知、发文件;遇到特别紧急的,一份“特级传真电报”就将工作布置下去、任务分解下去,而下面的部门和同志具体落实得怎样,却过问得很少,即使过问也是落在纸上的督查方案。

如果说,上面列举的一些官员的做法是不得法、不得体的一种表现,是一种睡意朦胧;另外一些官员的所作所为,就是彻彻底底的沉睡不醒了。冰天雪地里,群众在期盼党和政府的温暖,而有些官员却依然歌舞升平、迎

送往、乐此不疲;大家都在谋划着如何最大限度地抗灾减灾,并将之作为头等大事,而有些官员却在考虑着岁末年关怎样给上级的领导送点“年货”、自己的下级下属今年会给自己孝敬些什么、如何在新年迎来个人升迁的“开门红”等和老百姓一丝不靠的歪点子;中央各相关部门下拨了大量的救灾资金,一些地方上的官员不是将资金用在该用的地方,而是想办法怎样能截留一点、挪用一些……

[快报再评]

“没有接待手册,没有行程安排,甚至连飞机在哪儿降落,降落后再乘坐什么交通工具都不能确定。但总理还是毅然登上了专机舷梯,目标只有一个:尽快到达灾区一线”。对温家

宝总理亲赴长沙、广州等地,深入一线慰问受灾群众、督导救灾,一位网民说,“温总理这真叫感动中国。”有人会说这是清官良相的旧颂歌,但请注意这篇评论的标题,言者是以总理的亲民来反衬那些当官做老爷的掌权者,希望他们“沉睡”的公仆意识由此而惊醒。请想一想,温总理敢于到焦虑不安的人群中,比起那些动辄搞几级保卫、警车开道的官员,人格何啻天壤之别?而且,温总理在长沙火车站,对受困的旅客“表示深深的歉意”,其中表达的不正是现代政府强烈的责任意识吗?即是说,防灾减灾抗灾救灾,保障公共秩序与公共安全是政府的职责,而不是施舍和恩典。2月1日,温总理再次来到湖南督导救灾。每一个党政干部,应该扪心自问,我有这份责任感吗?

别冷了李连杰们的热心肠

↓在李连杰们面前,反思一下中国的慈善机制吧! 中国网 2月1日 作者:侯书仪

据民政部消息,截至1月28日14时,雨雪天气已造成14个省(区、市)的7786.2万人受灾,死亡24人,农作物受灾面积4219.8千公顷;倒塌房屋10.7万间;损坏房屋39.9万间;直接经济损失220.9亿元。中央气象台的预报显示,1月31日起,我国南方地区将再次出现明显低温雨雪冰冻天气过程。(上海证券报 1月28日)

[中网一评]

面对天灾人祸,每一个人都有义务献出一颗爱心、一双温暖的手。这是天经地义、义不容辞的事情。

一向热衷慈善事业的李连杰,在这次暴雪冻雨中又拿出他的慈善基金会“壹基金”95万元救济灾区人民,对14个受灾省市进行物资救助。由于此次受灾面非常广,壹基金能够给予的物质救助还是很有限,希望通过这些救助,向灾区人民传递“一家人”的关怀和爱。但是,李连杰也曾坦承自己的揣测与不安,在《中国民间企业慈善的五个样本》一文中他说:“中国的慈善不够公正、不够透明、不够清晰,钱是否真的到了那些有需要的人手上?我捐的钱你们到底真的有没有用到那里,还是说在这个过程中消耗掉了,还是说你们吃掉了贪污了请客了?这也牵涉到你有没有回馈给施助人资讯。之前你告诉我你的目

标,之后你还得告诉我结果是什么,我明年才有机会继续认同你的理念。”

回顾李连杰的社会慈善事业,他可谓不遗余力,李连杰曾出资100万元成立“壹基金”,在东南亚海啸慈善晚会上捐赠100万元港币,2005年10月向中国红十字会捐款50万元,以及这次从“壹基金”调拨善款95万元捐赠给受灾地区人民。我们没有任何借口,都应该感谢这样的人把温暖的双手和大米送到灾区人民的手里。让我说一句:民间慈善让每一个人感受灾难中的温暖!同时在我们拷问我们慈善事业机制的时候,我们是否不要忘记旁敲侧击一下我们的社会机制给慈善机制提供了一个什么样的环境?这亦是与美国发达的慈善体系的差别关键所在。

借此话题,扯一些题外话,我母亲是个影迷,而且特别喜欢李连杰拍摄的“功夫片”,也许,我受此感动也好,借机装善人也要,今后我愿多为母亲购买一些李连杰的电影碟片,既尽孝心,也

聊表我为慈善事业间接出一份力吧!

[快报再评]

冰雪灾害还没有过去,上下一体、八方支援、同心协力抗灾救灾无疑是当务之急,全面反思则可以留待渡过难关之后。比如城乡二元体制导致的年复一年的农民工返乡春运潮、铁路垄断建设经营导致的运力紧张,电价管制与煤价放开的不接轨导致的电煤供应利益冲突等问题,不妨下一步再讨论。而雪灾面前,看看别的国家是怎么做的却是必要的,对于我们立即改进救灾工作会有很大的帮助,比如看看人家发达国家的信息报告、天气预警是怎么搞的,人家的慈善机构和非政府组织是怎样发挥社会自救作用的,人家的居民是怎样互相帮助的。而对李连杰提到的祖国内地慈善捐赠的管理“不够公正、不够透明、不够清晰”的现象,有关方面现在就应该加以改进。

当“自然法”遇到“人造法”

↓逆子弑父,岂能比普通杀人罪判得轻 检察日报 1月31日 作者:刘建刚

[检察一评]

为什么群众会不理解呢?笔者认为,必然是判决不同于群众自己的判断。而且笔者还斗胆断言,这“一些”群众并不是少数,而是一个可观的数量。为什么?因为几千年沉淀到骨子里的、有着深厚群众基础的道德法庭对被告人的判决是从重处罚。

我国向来主张以孝治天下,认为“百善孝为先”。相反,对于不孝的举动则深恶痛绝,视为“忤逆”。至于谋杀父亲就更不用说了,自法律规定“十恶”以来,就稳居第四把交椅,称为恶逆。《大清律》规定:“凡谋杀祖父母、父母及其亲尊长、外祖父母……皆斩。已杀者,皆凌迟处死。”可想而知,如果本案被告人生活在古代,不但命保不住,“凌迟”酷刑也免不了。那么,本案的判决是我们比古人进步的表现吗?是法治文明的体现吗?

笔者认为,恰恰相反。何以言之?笔者按照法学文章论证的套路,先来

看看其他国家、地区的法律。法国刑法典规定,故意杀害或毒杀合法直系尊亲、非婚尊亲或养父母者,处无期徒刑(法国已废除死刑),而一般故意杀人或毒杀仅处三十年徒刑。意大利刑法规定,对直系尊卑亲属故意杀害者均处最高刑——无期徒刑,而一般故意杀人罪仅处二十年以上有期徒刑。至于杀害尊属处罚却可以比普通杀人罪更轻,则无论在理论上和实践上,笔者未之闻也。那么,为何我们偏要独树一帜,不重反轻呢?

亲属之间的感情是人类最基本、最原始、最深厚的感情,是其他一切感情的基础或源泉。而在亲属之中,父母又最为重要,父母对子女有生身之恩、哺育之恩、教养之恩、呵护之恩,可谓重于山。反之,对父母的尊重报恩也是社会生活上的基本道义。所以,杀害父母一般应受到比通常的杀人罪更重的社会道义非难,非有比侵害常人更险恶的动机目的不足以驱使一个人背逆此深重之恩。那么,对其从重,岂不是理所当然。

弑亲案事实上反映了目前我国

法律对道德伦理的基本态度——漠视,因为我们将其作为封建遗毒抛弃了。我们过多地强调了法律与道德的差异,所以两者相背离也就不足为奇。

当然,谁也不希望看到“一个亲人死后,另一个亲人再接受死刑”,但是我们也不希望看到一个人杀害了自己的父亲后,再将社会道德伦理、公众的法感情推向深渊。如何解决这个矛盾?其实,就是废除死刑,这样不仅化解了这个矛盾,而且是在法治文明过程中真正迈出了重要一步。

[快报再评]

我不是当地人,却也是“不理解”轻判弑父逆子的群众之一。常言道“虎毒不食子”,讲的就是亲子关系的特殊性。反过来,子毒也不应“食”父。一个人连生养他的父母都残忍地对待,那真是禽兽不如,违背天伦天理了。所谓天伦天理,在法学上就是“自然法”,它比人造法“更高级”,具有更高的合理性和权威性。

最近,吉林的“逆子弑父”案受到了社会的广泛关注,检察机关以量刑畸重为由提起抗诉,并最终获得改判,救了被告人一命。对此,法学理论界和实务界赞扬声一片。但是,笔者注意到案件报道中的一句话:“检察院抗诉后,当地一些群众有些不理解”(检察日报 1月22日第一版)。

“没心没肺”的董卿

↓有的主持人怎么满嘴吐化石 南方都市报 1月31日 作者:散人

2008春晚昨天进行第三次彩排,不料现场失误不断,先是主持人董卿在串词中提到,“现在北方雪花飘舞,南方春意盎然”,令观众一片哗然。(北京晨报 1月30日)

[南都一评]

在春晚第三次彩排的时候,主持人董卿念串场词时蹦出一句“现在北方雪花飘舞,南方春意盎然”来,现场一片大哗。温总理现在都亲临“春意盎然”的南方看望被雪灾祸害的民众了,您在这里说什么呢?站着说话尽可以不腰疼,但这么完全不过脑子的台词说出来,“很扯、很怪异”。

这句话让现场大哗,自然不是因为足够陈腐,而是用这种陈腐形成了对于某些不幸同胞的一种语言暴力。有个诗人曾经说过:奥斯维辛之后,写诗是残忍的。在北京冬日和煦的阳光下宣布北方雪花飘舞,并把南方火车站外几十万滞留于寒风中的同胞在口头上放置于春意盎然中,在我看来比在奥斯维辛后写诗也好不到哪里去。

真想改变这种情况,倒是不妨把春节晚会改成赈灾义演,让这些语言的化石少一点,让大家能说点不那么没心没肺的废话。

[快报再评]

董卿的这句“现在北方雪花飘舞,南方春意盎然”,像海霞报安徽洪灾的那个招牌笑容一样惹人非议,确实值得检讨。“满嘴吐化石”还是客气的,只是说话语老罢了,说“没心没肺”重了点但也不算离谱。还有评论文章批评央视在长沙的航拍,只表现政府的关爱,不表现灾民的困难,却渲染央视记者的辛苦,说这有“公器私用”之嫌。总之,不仅央视,我们所有媒体工作者都应引以为戒,心里多装着人民群众的冷暖。这才配叫有社会良知。

资深报纸编辑,专栏作家。新时期中国报刊新锐评论作者的代表之一。主持多个评论专栏,其中以激浊扬清、针砭时弊为宗旨的专栏《南方周末》的“纵横谈”影响最广、最受读者喜爱,获得了社会各界的关注与好评。

——本版特约主持人 鄢烈山

